

常州市金坛区农林局文件

坛农发〔2018〕28号

关于雨雪冰冻天气农业生产应对工作的指导意见

局属各单位、各镇（街道）农服站（经发办、农业农村办）：

根据天气预报，近日我区有明显的雨雪冰冻天气，4日有中到大雪，6-7号还有一次雨雪天气过程，将会出现积雪和结冰情况。为扎实做好当前雨雪冰冻天气农业生产应对工作，特提出如下指导意见：

粮油生产上，本次雨雪低温天气会造成在田麦油一定程度的冻害、渍害。雨雪间隙或结束后，沟系不通畅的田块要突击清沟理墒，加快积水排出，降低渍害风险；有明显冻害特征的，要及时适量补施尿素作为恢复肥。

渔业生产上，一是尽可能加深池塘水位，防止蟹、虾、鱼等因水位过低而冻伤。要及时补注新水，但要注意不能使加入的新水形成双层而造成双层冰，这样容易造成冰下池内严重缺氧，引起蟹、虾、鱼等窒息。二是注意池塘冰封，一发现冰封要打冰通氧。尽量缩短水体的冰封期，池塘水面冰封前根据水源水温和养殖水体的水温高低来确定进、排水与否，尽量保证养殖水体有较高的水温，推迟水面结冰的时间。三是尽量不要过多地拉网起

捕，确实要拉网的要快，减少蟹、虾、鱼等的损伤。四是注意各类渔业设施安全。一般简易管理房和温室塑料大棚要及时除雪，防止积雪过多而倒塌；池塘养殖要检查进、排水渠道是否畅通；温室养殖要注意及时增温，并注意各种管道的安全，防止因冰冻而造成的断气、停电、停水。五是增加巡塘次数，注意观察养殖蟹、虾、鱼的活动情况。在大雪期间要适当增加巡塘，做好防寒过冬工作，一旦发现异常，要及时采取相应措施。

畜牧生产上，一是做好畜禽圈舍的加固与保温工作，防止因大雪灾害造成圈舍倒塌和人畜伤亡。二是做好饲料、饮水、急需药品、防疫消毒药品储备工作，确保在大雪期间畜牧生产物资供应充足。三是发生圈舍倒塌、畜禽死亡等事故时，积极开展自救，及时上报相关部门备案并寻求支援，力求把灾害降低到最低程度。

园艺生产上，一是加固大棚，清理积雪。组织人员及时用毛竹、木棍对大棚进行加固，清理大棚上积雪，防止大棚倒塌。二是撤除遮阳网、防鸟网，减少积雪，防止设施损毁。三是清沟理滴，防渍害。疏通田内外沟系，防田间积水，防低温渍害。四是做好在田蔬菜保温工作，增加中小棚进行多层覆盖，加盖草帘、无纺布等。

各相关单位要通过“12316”农业信息服务平台、科技入户短信平台、“金蟹宝”等多种途径把科学应对措施及时发布，增强农民对灾害性天气防范能力。落实局领导挂钩联系制度，带领专业技术人员，联合镇（街道）农技推广人员，迅速深入一线，及时摸清情况，动员群众科学应对。

常州市金坛区农林局

2018年1月9日

